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1 EINLEITUNG 
Dieses Handbuch enthält die technischen Informationen und die 
Beschreibung der Bedienung zum Handfunkgerät für Flugfunk FSG8.  

• Bevor Sie den Transceiver in Betrieb nehmen, lesen Sie bitte 
diese Anleitung sorgfältig durch! 

• Für zukünftige Verwendung aufbewahren! 

• Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise! 

 

1.1 Symbole 

 

Hinweise, deren Nichtbeachtung Personenschäden durch 
elektrische Strahlung und Entzündung von brennbarem 
Material verursachen kann. 

 

 

Hinweise, deren Nichtbeachtung zu Schäden am Gerät oder 
an anderen Teilen der Ausrüstung führen können bzw. die 
korrekte Funktionalität des Gerätes beeinflusst. 

 

 
Information 

 

1.2 Kundenservice 

Für die schnellstmögliche Bearbeitung von Rücksendungen folgen Sie 
bitte den Instruktionen des Eingabeformulars für Reklamationen und 
Rücksendungen im Service-Bereich des f.u.n.k.e. AVIONICS Web-
Portals www.funkeavionics.com. 

 

Vorschläge zur Verbesserung unserer Handbücher sind 
erwünscht. Kontakt: service@funkeavionics.com. 
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2 ALLGEMEINES 
Dieses Handbuch bezieht sich auf das Handfunkgerät FSG8, Artikel Nr. 
F10800. Das FSG8 ist ein Sender-Empfänger, der auf allen 2278 
Kanälen des Flugfunkbereiches von 118,000 MHz bis 136,975 MHz 
arbeitet. Der Kanalabstand kann von 8,33kHz auf 25kHz umgeschaltet 
werden. Die Betriebsart ist Simplex, d.h. Senden und Empfang erfolgt 
abwechselnd. 

 

 

Vor dem ersten Gebrauch muss die Batterie mindestens 
10 Stunden mit 250 mA geladen werden! 

Das FSG8 verfügt über eine eigene interne 
Ladeelektronik und darf deshalb nicht von „intelligenten“ 

Ladegeräten aufgeladen werden. Verwenden Sie nur 
Ladegeräte, die für das FSG8 freigegeben sind. 

 

 

Das Gerät darf nur von unterwiesenem Fachpersonal 
betrieben werden. 

 



FSG8  /  P/N F10800-(xxx)-(xxx) 
Bedienungsanleitung  
 

 
 
 

5Dokument-Nr.: 01.150.010.71d / Revision:1.50  

3 GERÄTE INFORMATION 

3.1 Bedienelemente im Überblick 
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1 
OFF/ 
VOL 

Lautstärkeschalter zum Ein-Ausschalten, 
sowie Regelung der Lautstärke  

2 ANT TNC Antennenstecker 

3 CON Anschlussbuchse für externes Headset / PTT 

4 SQ Schalter für die Rauschsperre (Squelch) 

5 PTT Sendetaste (Push-to-Talk) 

6 LCD LCD Frequenzanzeige mit Batterieladestatus 

7 B0 Taster links 

8 B1 Taster rechts 

9 LED LED Status Anzeige 

10 USB 
Micro USB Buchse 
(nur für Wartung / Service Zwecke)  

 

3.2 Inbetriebnahme: Ein- / Ausschalten 

1. Schließen Sie die Antenne an den Antennenstecker  an. 

2. Drehen Sie den Lautstärkeregler  im Uhrzeigersinn, um das 
Funkgerät einzuschalten. 

3. Nach dem Einschalten erscheint auf der LCD Anzeige während der 
Initialisierungsphase “FSG8 f.u.n.k.e. AVIONICS“ als Laufschrift und 
einen Fortschrittsbalken von links und rechts.  

4. Nach der Initialisierung wird der eingestellte Kanal und der 
Ladezustand der Batterie angezeigt. Das Funkgerät befindet sich 
nach dem Einschalten immer im gesperrten Zustand. 

5. Ein weiteres Drehen des Lautstärkeschalters VOL nach rechts erhöht 
die Lautstärke.  

6. Mit Zurückdrehen auf den linken Anschlag wird das Gerät 
ausgeschaltet. 

7. Das Funkgerät startet mit denselben Frequenzen und Einstellungen 
wie vor dem letzten Ausschalten. 
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3.3 Empfangsbetrieb 

1. Normaler Empfangsbetrieb: 
Schalten Sie die Rauschsperre ein (Squelch Schalter  in die rechte 
Position auf „SQ“). Empfängerrauschen, schwache Signale und 
Interferenzpulse werden blockiert. Stellen Sie mit dem 
Lautstärkeregler die gewünschte Lautstärke ein. 

2. Für die volle Empfangsreichweite schalten Sie den Squelch  aus. 
Jetzt rauscht das Gerät im Standby Betrieb; es werden aber keine 
schwachen Signale unterdrückt. 

3. Halten Sie den Lautsprecher in lauter Umgebung nahe an das Ohr 
oder nutzen Sie das Headset  Art.Nr. W00049 mit aktiver Rausch-
unterdrückung. 

3.4 Sendebetrieb 

1. Beim Betrieb mit angeschlossener Wendelantenne halten Sie das 
Funkgerät möglichst senkrecht, am Besten in der linken Hand. 

2. Achten Sie auf einen rundum hindernisfreien Platz; die gerufene 
Station sollte sich in Sichtweite befinden. 

3. Halten Sie das Funkgerät so, dass die Antenne nicht zu nahe an 
ungeschützte Körperteile, insbesondere Gesicht, Schulter oder Augen 
kommt oder diese berührt. Der Abstand sollte mindestens 15 cm 
betragen. 

4. Halten Sie Funkdisziplin. Der Kanal muss vor dem Senden frei 
sein. 

5. Zum Einschalten des Gerätes drehen Sie den Lautstärkeregler  im 
Uhrzeigersinn. 

6. Stellen Sie mit den beiden Auswahltastern  und  die gewünschte 
Betriebsfrequenz ein (siehe unten). 

7. Drücken und halten Sie die Sendetaste 
. Sprechen Sie laut, klar und langsam. 
Während des Sendens leuchtet die LED 
Status Anzeige rot. 

8. Wird das eingebaute Mikrofon 
verwendet, sprechen Sie mit einem 
Abstand von 3 bis 5 cm in das Mikrofon. 
Nach ihrer Nachricht lassen Sie die 
Sendetaste  los, um den Kanal 
freizugeben und um die Antwort zu 
hören. 
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3.5 Laden der Batterie 

1. Für das FSG8 eignet sich das Ladegerät DL-5A  Art. Nr. F10198 oder 
das Steckerladegerät  Art. Nr. F10059. 

 

Das alte Ladegerät DL-5 der Fa. Dittel ist zum Laden des 
FSG8 nicht geeignet und kann zur Überhitzung des 
Ladegerätes führen. 

2. Schließen Sie das Ladegerät DL-5A an die Anschlussbuchse  an. 
Schließen Sie das Ladegerät an das Stromnetz an. 

3. Achten Sie auf eine Ladetemperatur von 0°C…+40°C (32°F…104°F) 

4. Der normale Ladevorgang dauert ca. 10 Stunden bei 250 mA. 

5. Das nicht benutzte Funkgerät sollte mit dem Ladegerät verbunden 
bleiben. Dies hält die Batterie vollgeladen und erlaubt eine maximale 
Betriebszeit. 

6. Das FSG8 kann über die Anschlussbuchse  sowohl im Betrieb als 
auch im ausgeschalteten Zustand dauerhaft geladen werden. 

7. Decken Sie die Zubehörbuchse  nach dem Aufladen wieder ab. 

Am rechten Rand der Displayanzeige wird der Ladezustand der Batterie 
mit einem Batteriesymbol dargestellt.  

3 Balken sichtbar Ladezustand 70 – 100% 

2 Balken sichtbar Ladezustand 40 – 70% 

1 Balken sichtbar Ladezustand 10 – 40% 

kein Balken sichtbar Ladezustand < 10% 

blinkendes Symbol Ladezustand kritisch,  
Gerät schaltet sich in den nächsten fünf 
Minuten aus 

Blitzsymbol    Gerät wird geladen 
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3.6 Warntöne 

Warnton bei sehr geringem und kritischem Akkustand: 

Sobald ein sehr geringer Akkustand (nur Batterierahmen, ohne Balken) 
angezeigt wird, werden nach zwei Minuten zwei kurze, aufeinander-
folgende Warntöne über den Lautsprecher ausgegeben. Bei 
Verwendung eines Headsets werden diese über die Kopfhörer gespielt. 
Die Töne wiederholen sich alle zwei Minuten und die Lautstärke 
entspricht der Lautstärkeeinstellung des VOL-Drehschalters. Die 
Warntöne werden auch bei kritischem Akkustand (blinkender Rahmen, 
ohne Balken) wiedergegeben. 

 

 

Warnton bei Abschaltung des Geräts: 

Sobald ein kritischer Akkustand (blinkender Rahmen, ohne Balken) 
angezeigt wird, wird das Gerät nach 5 Minuten abschalten. Kurz vor dem 
Abschalten ertönen drei Warntöne hintereinander und die rote LED 
leuchtet dabei auf. Bei Verwendung eines Headsets werden die Töne 
über den Kopfhörer abgespielt, ansonsten über den Lautsprecher. Die 
Lautstärke ist unabhängig von der VOL-Drehschalterstellung und ist auf 
die lauteste Stufe eingestellt. 
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4 FREQUENZEINSTELLUNG 

4.1 Allgemeine Information 

Die Einstellung einer Frequenz erfolgt anhand der beiden Auswahltaster 
 und  links und rechts unterhalb der Frequenzanzeige. 

Das Display zeigt folgende Elemente: 

 
Am linken Rand der Anzeige werden die Betriebsarten wie folgt 
angezeigt: 

 

 GESPERRT: die Auswahltaster des 
Funkgerätes sind bis auf das Entsperren 
deaktiviert 

,  ….  KANAL: erlaubt die Auswahl von frei 
programmierbaren Kanälen 

 
FREQUENZ: erlaubt die EINGABE von frei 
wählbaren Frequenzen / Kanälen 

 

,  ….  SPEICHERN: erlaubt das Ablegen von 
Frequenzen in die Kanalspeicher 

In der Mitte der Anzeige wird der aktuelle benutzte Kanal in heller Schrift 
auf dunklem Grund angezeigt:  

 

Die Batterie Ladeanzeige befindet sich am rechten Rand der Anzeige. 

127.500 

9 1 F 

9 1 F 

L 

F 
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4.2 Betriebsarten 

Es gibt 6 verschiedene Betriebsarten des FSG8: 

1. AUS (OFF) - der Lautstärkeregler  ist ganz am linken Anschlag. 
2. GESPERRT (LOCKED) - Das Funkgerät befindet sich nach dem 

Einschalten immer im gesperrten Zustand. Um die Sperre aufzuheben  
müssen beide Taster  und  gleichzeitig für mindestens 3 
Sekunden gedrückt werden. 

3. In der Betriebsart KANAL (CHANNEL) kann aus bis zu 10 
gespeicherten Kanälen (F und 1-9) ausgewählt werden. 

4. Eine freie Frequenzwahl (Betriebsart FREQUENZ) kann nur im Kanal 
F erfolgen. In dieser Betriebsart wird eine Stelle in der Frequenz-
anzeige invertiert dargestellt. 

5. In der Betriebsart SPEICHERN (MEMORY) kann die aktuelle 
Frequenz einem der 10 Speicherplätze zugewiesen werden. In dieser 
Betriebsart ist die Kanalanzeige unterstrichen. 

6. Die Betriebsart MENU erlaubt die Einstellung von Parametern, wie 
z.B. Kanalabstand und Squelch Schwelle. 

4.3 Übersicht Tastenfunktionen 

In der unten aufgeführten Tabelle sind die Tastenfunktionen in den 
einzelnen Betriebsarten aufgeführt. 

Tabelle 1 Tastenfunktionen 
 

Betriebsart LINKS 
ENTSPERRT 

o---= 
GESPERRT (2s) 

RECHTS Druckdauer 

KANAL 
(CHANNEL) 

UP CH 
MENU 

--- 
FREQUENCY 

kurz 
lang 

FREQUENZ 
(FREQUENCY) 

UP NUM 
CANCEL 

NEXT DIGIT 
MEMORY 

kurz 
lang 

SPEICHERN 
(MEMORY) 

UP CH 
CANCEL 

--- 
SAVE 

kurz 
lang 

MENU 
DOWN 

--- 
SEL 
--- 

kurz 
lang 
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4.4 Übersicht der Menu Struktur 
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4.5 Betriebsart GESPERRT 

Direkt nach dem Einschalten ist das FSG8 immer GESPERRT 
(LOCKED) und der Kanal F aktiv.  

Solange das FSG8 an ein Ladegerät angeschlossen ist, wird der zuletzt 
verwendete Kanal nach dem Einschalten übernommen. Für eine 
dauerhafte Übernahme der Frequenz nach Trennung vom Ladegerät 
muß die Einstellung vorher abgespeichert werden. 

Die Sperre wird aufgehoben, indem beide Taster  und   3 Sekunden 
lang gleichzeitig gedrückt werden. Dann wechselt das Gerät in die 
Betriebsart KANAL. Die gleiche Prozedur sperrt das Funkgerät wieder. 

4.6 Betriebsart KANAL 

Nach dem Entsperren befindet sich das FSG8 standardmäßig in der 
Betriebsart KANAL. 

Im KANAL Modus ermöglicht das FSG8 den schnellen Wechsel des 
Kanals aus bis zu 10 vorausgewählten Frequenzen. Die Kanäle F und 1 
bis 9 werden links in der Anzeige invertiert dargestellt. 

Mit jedem Drücken der linken Taste  wechseln Sie zum nächsten 
Speicherplatz. Wenn ein Speicherplatz ungenutzt ist (leer), wird er 
ausgelassen. Nur im Kanal F ist eine freie Frequenzeingabe möglich.  

Die Kanäle werden im KANAL Betrieb erst sichtbar, wenn eine Frequenz 
vom Benutzer auf den Speicherplatz des Kanals geschrieben wurde. 
Dadurch kann bei der Programmierung von lediglich einer Frequenz auf 
dem ersten Kanal schnell zwischen zwei Frequenzen im Kanalmodus 
umgeschaltet werden. 

Wird die Frequenzeingabe abgebrochen, wird die letzte Eingabe im 
Kanal F übernommen. 

4.7 Betriebsart FREQUENZ 

Um eine Frequenz frei zu wählen muss im Kanalbetrieb die rechte Taste  
 lang gedrückt werden. Daraufhin springt das FSG8 in die Betriebsart 
FREQUENZ. 

Das FSG8 wechselt hierbei immer in den Kanal F und zeigt diesen nicht 
invertiert dar. Jetzt kann der Benutzer eine Frequenz direkt eingeben 
und stellt hierfür die zu verändernde Stelle in der Frequenzanzeige 
invertiert (dunkle Zahl auf hellem Hintergrund) dar. 
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Zu Beginn wird der 10-MHz-Wert invertiert (dunkler Text, heller 
Hintergrund) dargestellt und kann durch kurzes Drücken der linken Taste 
 geändert werden. 

Der nächste Wert (1 MHz) wird mit einem kurzen Druck auf die rechte 
Taste  angewählt, der dann mit der linken Taste  eingestellt werden 
kann. Wenn die letzte Ziffer eingestellt ist, wählt ein weiterer Druck auf 
die rechte Taste  den 10 MHz-Wert erneut aus. Ein langer Druck auf 
die linke Taste beendet die Eingabe und die letzte angezeigte Frequenz 
wird als aktive Frequenz übernommen. 

Durch Drücken der PTT-Taste  wird zu jeder Zeit der aktuell 
angezeigte Kanal als Betriebsfrequenz für Übertragungen verwendet. 
Der Empfang wird immer auf dem aktuell angezeigten Kanal 
durchgeführt. 

Achtung: Es können nur Werte eingestellt werden, die eine erlaubte 
Frequenz bilden. Daher kann es notwendig sein, zuerst eine andere 
Ziffer einzustellen, bevor eine Ziffer auf den gewünschten Wert 
eingestellt werden kann. Wenn man zum Beispiel von 132.000 MHz auf 
118.00 MHz wechseln möchte, muss man zuerst die zweite Ziffer auf 2 
setzen, dann die dritte Ziffer auf 8 setzen und dann die zweite Ziffer auf 1 
setzen. Dies ist notwendig, da das Gerät sofort jede angegebene 
Frequenz für den Empfang verwendet. 

Die folgende Tabelle zeigt, welche Werte für die dritte Ziffer je nach 
Einstellung der zweiten Ziffer eingestellt werden können: 

Zweite Stelle Dritte Stelle 

1 8,9 

2 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 

3 0,1,2,3,4,5,6,7 
 

4.8 Betriebsart MENU 

Aus der Betriebsart KANAL wechselt das FSG8 mit Drücken der linken 
Taste  für 2 Sekunden in die Betriebsart MENU. 
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Die Menüpunkte werden zweizeilig angezeigt. Der nächste Menüpunkt 
erscheint in der unteren Linie. 

Das Scrollen durch die verschiedenen Einträge im Menü erfolgt mit der 
linken Taste . Mit der rechten Taste  können Sie einen Menüeintrag 
ändern. 

Folgende Punkte können im Menu angezeigt beziehungsweise 
eingestellt werden: 
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Menüpunkt Einstellungen Beschreibung 

25k mode ON / OFF Schaltet in den 25KHz Kanalraster 

 

SQL-LVL LOW/MID/HIGH Schwelle der Rauschsperre 

 

Delete Ch.: -/1/2/3/4/5/6/7/8/9 Löscht ausgewählten Speicherplatz 

 

SW-Ver.: X.XX Zeigt Softwareversion an 

 

SVN-Nr.: XXXXX Zeigt SVN-Nr. an (5 Zeichen) 

 

Exit  Zurück zur Betriebsart KANAL 

 

Der letzte Menüpunkt ist mit "Exit" bezeichnet. Wenn dieser ausgewählt 
ist und die rechte Taste  gedrückt wird, kehrt das FSG8 in die 
Betriebsart KANAL zurück und zeigt Kanal F an. 
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4.9 Betriebsart SPEICHERN 

Im FREQUENZ-Modus kann der angezeigte Kanal in einem der 10 
Speicherplätze gespeichert werden, indem die rechte Taste  für 
mindestens 3 Sekunden gedrückt wird. Dies führt dazu, dass in der 
Anzeige für die Betriebsart ein blinkende unterstrichene Kanalanzeige 
"F bzw. 1 - 9" anzeigt wird. 

 

Mit der linken Taste  kann der Speicherplatz ausgewählt werden, an 
dem der Kanal abgespeichert werden soll. Das FSG8 erlaubt es, 
entweder einen der bereits zugewiesenen Speicherbereiche zu 
überschreiben oder bietet den nächsten freien Speicherplatz an. Wenn 
zum Beispiel die Speicherplätze 1 und 2 belegt sind, bietet das FSG8 die 
Speicherplätze 1, 2 oder 3 an. 

 

Wenn die gewünschte Stationsnummer angezeigt wird, wird durch 
Drücken der rechten Taste  für mindestens 3 Sekunden der aktuelle 
Kanal in diesen Speicherplatz geschrieben und das FSG8 mit dem 
ausgewählten Speicherplatz in den KANAL-Modus geschaltet. Das 
Abspeichern zeigt die LED Status Anzeige  grün an. 

 

Wenn Sie die linke Taste  mindestens 3 Sekunden lang gedrückt 
halten, verlässt das FSG8 den SPEICHER Betrieb und kehrt in den 
FREQUENZ Modus zurück, ohne den Kanal in den Speicherplatz zu 
schreiben. 
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5 ANSCHLUSSBUCHSE 

5.1 Übersicht 

Die Buchse  ermöglicht den Anschluss von Zubehör für verschiedene 
Anwendungen und Betriebsbedingungen.  

Wenn ein externes dynamisches Mikrofon mit einer Impedanz von < 200 
Ω angeschlossen ist, wird das eingebaute Mikrofon automatisch 
ausgeschaltet. 

In lauter Umgebung wird ein zweiter Lautsprecher oder ein 
rauschunterdrückender Kopfhörer mit mindestens 30 Ω empfohlen. 

 

5.2 Steckerbelegung 

 Ohrhörer / Kopfhörer / Lautsprecher, mindestens 30 Ω 

 Dyn. oder spezielles Elektret-Mikrofon, 5 …600 Ω 

 +11,7 …15,1 V DC 
Eingang zum Laden der Batterie 
Ausgang extern (geschalteter) zur Stromversorgung von VOX 90 
oder speziellem Electret Mikrofon 
Versorgung mit 12V DC oder über Flugzeugbatterie 

 Mikrofon Masse 

 Masse (Minus für Stromversorgung, GND für Sendetaste, NF) 

 Sendetaste extern, wird gegen Masse  geschaltet 

 
Zubehörbuchse  
Ansicht von oben 
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6 AUSSERBETRIEBNAHME UND LAGERUNG 
Für Transport oder Lagerung wird das Gerät ausgeschaltet 
(Lautstärkeregler  auf OFF). Die Lagerung des Funkgerätes sollte mit 
vollgeladener Batterie bei einer Umgebungstemperatur von 0 ° C bis +40 
° C erfolgen. 

Schützen Sie Ihr Radio vor Feuchtigkeit und Wetter. 

Eine Selbstentladung der Batterien im ausgeschalteten Zustand ist 
erlaubt. 

 

Eine Tiefentladung des Akkus ist zu vermeiden, da dies den 
Akkupack zerstören kann. 

 

 

Um eine Tiefentladung des Akkupacks zu vermeiden, sollte 
der Akkupack alle drei Monate aufgeladen werden. 
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7 FUNKTIONALE KONTROLLEN 

7.1 Fehlersuche und –behebung 

Falls das Funkgerät nicht korrekt funktioniert, überprüfen Sie Folgendes: 

• Ist der Kanal richtig eingestellt? 

• Ist die Batteriekapazität ausreichend? Führen Sie einen Batterietest 
ohne angeschlossenes Ladegerät durch! 

• schwache Signale? Schalten Sie den Squelch aus! 

• Wird die Wendelantenne des Transceivers vertikal gehalten oder wird 
sie vom Körper des Bedieners abgeschirmt? 

• Betreiben Sie das Radio ohne Zubehör. Gleiche Fehlfunktion? 

• Sind Wendelantenne oder Antennenstecker / -kabel beschädigt? 

• Ist der Sprachpegel zu niedrig oder der Abstand zum Mikrofon zu 
groß? 

• Tritt Multipath-Effekt auf? Den Ort wechseln. 

• Am Ort der Funkstörung. Unterdrücken Sie die Störung Ihres Autos / 
Flugzeugs. 

Vergleichen Sie im Zweifelsfall den Betrieb des Transceivers mit einem 
anderen Transceiver am gleichen Standort oder rufen Sie eine andere 
Station an. Sollte das Gerät gewartet werden müssen, wenden Sie sich 
bitte an Ihren nächsten Vertragshändler oder eine zertifizierte 
Reparaturwerkstatt. 

 

7.2 Standortwahl 

Das Radio arbeitet im VHF-Frequenzband, das ist eine Line-Of-Sight 
(LOS) -Frequenz; daher beeinflusst die Standortwahl des Funkgeräts 
stark dessen Betriebsbereich. Der weiteste Bereich wird normalerweise 
erreicht, wenn eine direkte Sichtverbindung zwischen den Funkgeräten 
aufrechterhalten wird. Die Verwendung von Hügel- oder Turmpositionen 
erhöht die LOS-Reichweite. Die Lage in Tälern mit dazwischen 
liegenden Hügeln, hinter Gebäuden oder in dichtem Wald kann die 
Kommunikation beeinträchtigen oder verhindern. Vermeiden Sie nach 
Möglichkeit Orte in der Nähe von elektrischen Störquellen wie Strom- 
und Telefonleitungen, Radargeräten, Schweißgeräten und elektrischen 
Generatoren. 
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8 SICHERHEITSINFORMATION 
Jedes Funkgerät strahlt bei der Übertragung Energie in die Atmosphäre 
aus, die unter bestimmten Bedingungen Funken erzeugen kann. Alle 
Benutzer unserer Funkgeräte sollten sich der folgenden Warnung 
bewusst sein: 

 

Betreiben Sie das Radio nicht in der Nähe von 
brennbaren Flüssigkeiten oder in der Nähe von 

explosiven Geräten. 

Bei normalem Gebrauch wird das Radio Funkwellenenergie abgeben, 
die wesentlich unter dem Niveau liegt, bei denen irgendwelche Art von 
Schäden bekannt sind. 

Um die persönliche Sicherheit zu gewährleisten, beachten Sie bitte die 
folgenden einfachen Regeln: 

• Das Radio FSG8 kann bei hoher Umgebungstemperatur heißer als + 
50 ° C / + 122 ° F werden, z.B. durch Sonneneinstrahlung. 
Verwenden Sie dann geeignete Handschuhe, um das Radio zu 
bedienen! 

• Senden Sie NICHT, wenn sich die Antenne in der Nähe von oder in 
Berührung mit exponierten Körperteilen befindet, insbesondere im 
Gesicht und an den Augen. 

• Bei Betrieb mit der Wendelantenne NICHT in Fahrzeugen oder 
Flugzeugen senden; dort sollte das Funkgerät immer mit einer 
geeigneten externen Antenne betrieben werden. Sorgen Sie für einen 
geeigneten Blitzschutz, wenn erhöhte Außenantennen verwendet 
werden. 

• Halten Sie den Sendertaster (PTT) NICHT gedrückt, wenn Sie nicht 
wirklich senden möchten. 

• Lassen Sie Kinder NICHT mit Geräten spielen, die einen Sender 
enthalten. 

• Betreiben Sie das Radio NICHT während der Fahrt. Es sollte auch 
beachtet werden, dass die Verwendung eines Handmikrofons 
während der Fahrt einen Verstoß gegen Straßenverkehrsvorschriften 
darstellen kann. 
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9 FREQUENZ/KANAL-PLAN 
Die folgende Tabelle listet einige Beispielwerte für den angegebenen 
Kanal und die zugehörige Frequenz auf. Bitte beachten Sie, dass die 
gleiche Frequenz abhängig vom Betriebsmodus (Kanalabstand 25 kHz 
oder 8,33 kHz) unterschiedliche Kanalanzeigen hat. 

 

Betriebsfrequenz 
(MHz) 

Kanalraster 
(kHz) 

Angezeigter Kanal 
25 kHz Mode 

Angezeigter Kanal 
8.33/25 kHz Mode 

118.0000 25 118.000 118.000 

118.0000 8.33  118.005 

118.0083 8.33  118.010 

118.0166 8.33  118.015 

118.0250 25 118.025 118.025 

118.0250 8.33  118.030 

118.0333 8.33  118.035 

118.0416 8.33  118.040 

118.0500 25 118.050 118.050 

118.0500 8.33  118.055 

118.0583 8.33  118.060 

118.0666 8.33  118.065 

118.0750 25 118.075 118.075 

118.0750 8.33  118.080 

118.0833 8.33  118.085 

118.0916 8.33  118.090 

118.1000 25 118.100 118.100 

118.1000 8.33  118.105 

etc. etc.  etc. 
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10 TECHNISCHE DATEN 
Frequenzbereich: 118,000 MHz .. 136,975 MHz  

Anzahl der Kanäle 760 Kanäle (25kHz) 

 2278 Kanäle (8,33kHz), frei wählbar 

Frequenzgenauigkeit  < ±1 ppm bei -20 °C … + 55 °C  

Sendeleistung  1,5 Watt typ. / 50 Ω bei 12 VBatt 

NF - Leistung 0,7 Watt / 8 Ω bei 12 Vdc 

Empfindlichkeit -103 dBm (SINAD 12 dB / m = 0.3) 

AGC Regelbereich ≤ 6 dB / 5 µV … 100 mV / m = 0.3 

Mikrofon Schwellspannung 1,1 mV (m=0.85) 

Betriebsspannung  14,0 … 17,0 VDC extern 

interne Batterie  Ni-MH 12 Vdc / 1.5 Ah nominal 

Betriebszeit 6 Std. bei 80% RX / 20% TX 

(Normale Bedingungen) 7 Std. bei 90% RX / 10% TX 

 17 Std. bei 40% RX / 60% Standby 

Stromverbrauch Senden: 500 mA typisch 

 Empfangen: 200 mA typisch 

 Standby: 14 mA typisch 

Temperaturbereich Betrieb -10 °C ... +55 °C / 14 °F … +131 °F 
 (bei Betrieb mit Akkupack E51388) 

Temperaturbereich Laden 0 °C … +40 °C / +32 °F … 104 °F 

Abmessungen  209 x 84 x 44,5 mm (ohne Antenne) 

Gewicht  ca. 810 g / 1,8 lbs. 

Über Zubehöranschluss Anschluss Ladegerät,  
externe 12 Vdc Versorgung, 
geschützter 12 Vdc Ausgang für 
Sonderzubehör, zusätzlicher Anschluss für 
dyn. Mikrofone mit 5 bis 600 Ω, 
zusätzlicher Ohr / Kopfhörer min. 30 Ω, 
Anschluss externe PTT-Taste. 

Robustes Aluminiumdruckgussgehäuse, Mithörton über Kopfhörer,  
Matrix LCD mit 184(H) × 38(V) Pixel für Frequenz- und Ladezustands-
anzeige. 
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11 ZUBEHÖRLISTE 
Folgende Artikel können als Zubehör separat bestellt werden: 

Artikel-Nr. Artikelbezeichnung 

F10198 Ladegerät DL-5A (115/230 VAC, 250 mA) für FSG4/5/8 

F10059 Steckerladegerät FSG4/5/8 

F10027 12Vdc Kfz-Kabel, Spiralkabel, 6 poliger Stecker 

F10044 Mikrofon Lautsprecher mit Spiralkabel und 6 poligen Stecker 

E24906 Halterung für Mikrofon Lautsprecher F10044 

W00049 
Dynamische Hörsprechergarnitur, geräuschgedämpft, mit 4-
pol. Klinken-Stecker U-174/U  

F10052 Externe Sendetaste U-94A/U (6-P) 

W00044 Tragetasche für FSG4/5/8 mit Tragegurt 

W00023 Trageriemen für Tragetasche FSG4/5/8 

W00043 KFZ-Magnethaftantenne (4m Kabel / UHF-Stecker) 

W00114 Stabantenne ML1-127MHz (4m Kabel / FME-Verbindung) 

W00126 FME/TNC-Adapter 

F10035 Adapterkabel für W00049 Dyn. Headset 

E08976 TNC Antennenstecker RG-58C/U, solder type 

11-9BP6P Zubehörstecker für FSG4/5/8, 6-pol. 

E51388 Akkupack 12V / 1,5Ah NiMh für FSG4/5/8 

E51359 Spiralantenne FSG4/5/8 
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12 ZULASSUNG 
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Auflagen 

 

 

 

Auflagen: 

Die Zulassung des Handfunkgerätes FSG8 gilt ausschließlich für den im 
Anhang zur Zulassungsurkunde aufgeführten Konfigurationsstand. 

Die Zulassung gilt für Geräte ab der Part Number Variante: 

F10800-(105)-(101) 

 

 

Die Musterzulassung stellt keinen Ersatz für die durch den Betreiber 
durchzuführenden Werkabnahmen und technischen / betrieblichen 
Abnahmen dar. Die Einhaltung der im operationellen Betrieb zu 
beachtenden gesetzlichen und technischen Vorgaben durch die Geräte 
ist durch den Betreiber auf Grundlage der Abnahmen zu validieren. 

Davon unbenommen ist die dauerhafte Sicherstellung der für den 
operationellen Betrieb notwendigen Signale und Zuverlässigkeiten durch 
den Betreiber zu gewährleisten. 
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13 EG KONFORMITÄTSERKLÄRUNG 
EG-Konformitätserklärung zur Richtlinie 2014/53/EU 

EG-Gebrauchstauglichkeitserklärung für Interoperabilitätskomponenten gemäß (EU) 2018/1139 

EC-Declaration of Conformity to Directive 2014/53/EC 
EC-Declaration of Suitability for use of interoperability constituents according to (EU) 2018/1139 

CE-Déclaration de conformité à la directive 2014/53/CE 
CE-Déclaration d'aptitude à l'emploi de constituants d'interopérabilité suivant (UE) 2018/1139 

Hersteller: 
Manufacturer/fabricant: 

f.u.n.k.e. AVIONICS GmbH 
 

Anschrift: 
Adress/adresse: 

Heinz-Strachowitz-Str. 4, D-86807 Buchloe, Germany 

Produktbezeichnung: 
Product name: 
Nom du produit: 

VHF Bodenfunkstelle, Handfunkgerät, mobil 
Ground-based VHF transceiver, hand-held, mobile 
Émetteur-récepteur VHF au sol , portative, mobile 

Typen: 
Types/types: 

FSG 8 

Produktbeschreibung: 
Product description: 
Description du produit: 
 

20
9

 m
m

84 mm

44,5 mm

 

VHF Handfunkgerät bestehend aus Hardware und Software 
(Firmware) zur Verwendung als mobile Bodenfunkstelle für den 
mobilen Flugfunk 

VHF hand-held transceiver comprising hardware and software 
(firmware) to be used as a mobile ground radio station. 

Emetteur-récepteur portative VHF, comprenant le matériel et le logiciel 
(microprogramme) d'être utilisé comme une station de radio mobile 

Technische Daten: 
• Gewicht: ca. 810 g 
• 25 KHz und 8.33 KHz Raster  
• Ausgangsleistung :  typ. 1.5 Watt / 5 Watt PEP 
• Arbeits-Temperaturbereich: -10 bis +55 °C  
• Abmessungen: 209 x 84 x 44,5 mm (ohne Antenne) 
• Frequenzbereich: 118,000 bis 136,975 MHz 
• Abnehmbare Antenne (TNC-Anschluss, separates Zubehör): 

o E51359 Spiralantenne 
o W00043 KFZ-Magnethaftantenne 
o W00114 Stabantenne 

Technical Data: 
• Weight: approx. 810 g 
• 25 KHz and 8.33 KHz channel spacing  
• Output power :  typ. 1.5 watts / 5 watts PEP 
• Operating temperature: -10 to +55 °C  
• Dimensions: 209 x 84 x 44.5 mm (without antenna) 
• Frequency range: 118.000 to 136.975 MHz 
• Detachable antenna (TNC connector, separate accessory): 

o E51359 Heliflex antenna 
o W00043 Magnetic vehicle antenne 
o W00114 Rod antenna 

Données techniques: 
• Poids: env. 810 g 
• espacement de 25 KHz et 8,33 KHz 
• Puissance de sortie: typ. 1,5 watts / 5 watts PEP 
• Température de fonctionnement: -10 à +55 ° C 
• Dimensions: 209 x 84 x 44,5 mm (sans antenne) 
• Gamme de fréquences: 118,000 à 136,975 MHz  
• Antenne amovible (connecteur TNC, accessoire séparé): 

o E51359 Antenne héliflex  
o W00043 Antenne véhicule magnéticque 
o W00114 Tige d’antenne 
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Wir erklären in alleiniger Verantwortung, dass die oben 
bezeichnete Produkte mit folgenden Europäischen 
Richtlinien und Verordnungen übereinstimmen: 

 
We declare under our sole responsibility that above products 
are in conformity with the following directives and 
regulations: 

 
Déclarons sous notre seule responsibilité, que les produits 
repondent aux directives et règlements suivantes: 

2014/53/EG Funkanlagen-Richtlinie 
2014/53/EC Radio Equipment Directive 
2014/53/CE Directive RED 
(EU) 2018/1139 Verordnung Zivilluftfahrt 
(EU) 2018/1139 Regulation Civil Aviation 
(UE) 2018/1139 Règlement de l'aviation civile 
(EU) 1079/2012 Durchführungsverordnung 
 Sprachkanalabstand 
(EC) 1079/2012 Implementing Regulation Voice  
 Channel Spacing 
(CE) 1079/2012 Règlement d’exécution espacement des 
 canaux de communication vocale 

Angewandte harmonisierte Normen und technischen 
Spezifikationen: 

Applied harmonised standards and technical specifications: 

Normes harmonisées et spécifications techniques: 

 

EN 50665:2017 
ETSI EN 301 489-1 V2.2.0 
ETSI EN 301 489-22 V1.3.1 
ETSI EN 300 676-1 V1.5.2 
ETSI EN 300 676-2 V2.1.1 
DIN EN 62368-1: 2014/AC: 2015/A11: 2017 
SSB FL 021 - Bundesnetzagentur: 

Schnittstellenbeschreibung für Bodenfunkstellen des 
mobilen Flugfunkdienstes (AM Sprechfunkanlagen) im 
Frequenzbereich 117,975-137 MHz 

Verfahren zur Bewertung der Konformität: 

Conformity assessment procedures: 

Procédures d'évaluation de la conformité: 

2014/53/EG: Verfahren gemäß Anhang III;  
(EU) 2018/1139: Module B + C (EG-Baumusterprüfung + 
Konformität mit Bauart) nach 768/2008/EG 

2014/53/EC: procedure laid down in Annex III 
(EU) 2018/1139: Module B + C (EC-type examination + conformity to 
type) according to 768/2008/EC 
 
2014/53/CE: procédure prévue à l'annexe III; 
(UE) 2018/1139: Module B + C (examen CE de type + conformité au 
type) suivant 768/2008/CE 

Benannte Stelle gemäß 2014/53/EG und Nummer der EG 
Baumusterprüfbescheinigung: 

Notified Body acc. to 2014/53/EC and number of the EC type 
examination certificate: 

Organisme agreé á 2014/53/CE et número dú certificate des 
test CE: 

CTC advanced GmbH, No. 0682 

 

Certificate Registration No.:    T818488L-01-TEC 

 

Ort, Datum der Ausstellung 

(Place, date of issue)/ (Lieu, date de lédition) 

Buchloe, 14.12.2022 

Revision:  1.4 

 

Der Hersteller erklärt hiermit, dass die oben beschriebene Komponente bezüglich ihrer intrinischen Konformität bewertet wurde 
und die angewandten gemeinschaftlichen Spezifikationen erfüllt.  
The manufacturer hereby declares that the constituent described above was assessed with regard to its intrinsic conformity and 
meets the applicable Community specifications. 
Le fabricant déclare par la présente que le constituant décrit ci-dessus a été évalué en ce qui concerne sa conformité 
intrinsèque et répond aux spécifications communautaires applicables. 
 
Diese Erklärung bezieht sich auf die Betrachtung der Gebrauchstüchtigkeit innerhalb des Flugverkehrsmanagmentumfeldes zur 
VO (EU) 2018/1139. 
This statement refers to the consideration of the suitability for use within the air traffic management environment to regulation 
(EU) 2018/1139. 
Cette déclaration se réfère à l'examen de l'aptitude à l'usage au sein de l'environnement de gestion du trafic aérien au 
règlement (UE) 2018/1139 
 

 

Dr. Thomas Wittig 
 
Geschäftsführer  f.u.n.k.e. AVIONICS GmbH 
Managing Director  f.u.n.k.e. AVIONICS GmbH 
Directeur   f.u.n.k.e. AVIONICS GmbH 
 
Name und Unterschrift des Befugten 
Name and signature of authorized person 
Nom et signature de la personne autorisée 
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14 WICHTIGER HINWEIS FÜR DEN BETRIEB! 
Das Handfunkgerät FSG8 arbeitet auf Frequenzen, die nicht generell 
zugelassen sind. 

Im Hinblick auf die tatsächliche Benutzung muss der Anwender im Besitz 
einer Flugfunklizenz sein. Die Nutzung ist nur in den Frequenzbändern 
erlaubt, die für den mobilen Flugfunkdienst zwischen Bodenfunkstellen 
und Luftfunkstellen oder zwischen Luftfunkstellen untereinander gemäß 
der Vollzugsordnung für den Funkdienst zugewiesen sind. 

 
AT BE BG CY CZ DE 

DK ES EE FI FR GB 

GR HR HU IE IT LT 

LU LV MT NL PL PT 

RO SK SI SE CH IS 

LI NO - - - - 
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15 GERÄTEZUVERLÄSSIGKEIT 
Für den Betrieb als Bodenfunkstelle unter normalen Bedingungen (0°- 
40°C) wurde eine MTBF (Mean Time Between Failures) von > 13 000 
Stunden berechnet (Berechnung gemäß MIL-HDBK-217F). 

Die durchschnittliche Reparaturzeit MTTR (Mean Time to Repair) beträgt 
etwa 2 Wochen. Dies beinhaltet die normalen Versandzeiten und die 
Reparatur bzw. den Austausch des Gerätes. 
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16 ENTSORGUNG 

 

Umweltinformationen für Kunden innerhalb der Europäischen Union 
Regulatory and Compliance/WEEE Legislation within the European Union 

Gemäß der Europäischen Richtlinie 2002/96/EG über Elektro- und Elektronik-Altgeräte (WEEE) und 
die Änderung 2008/34/EG dürfen Produkte, die direkt am Gerät und/oder an der Verpackung mit 
diesem Symbol versehen sind, nicht zusammen mit gewöhnlichem Abfall entsorgt werden, sondern 
sind über die für elektrische und elektronische Geräte zuständigen und von der Regierung oder 
örtlichen Behörden dazu bestimmten Sammelstellen zu entsorgen. Ordnungsgemäßes Entsorgen und 
Recyceln trägt dazu bei, potentielle negative Folgen für Umwelt und die menschliche Gesundheit zu 
vermeiden. Wenn Sie weitere Informationen zur Entsorgung Ihrer Altgeräte benötigen, wenden Sie 
sich bitte an die örtlichen Behörden oder städtischen Entsorgungsdienste oder an den Händler, bei 
dem Sie das Produkt erworben haben. 

According to the European directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment (WEEE) 
an the amendment 2008/34/EC: Products, that are marked with the above symbol directly at the 
device and/or at the packaging, may not to be disposed together with ordinary waste, but have to be 
disposed using the appropriate differentiated collection centres for electronic and electro waste. 
Appropriate differentiated waste collection and recycling helps to prevent possible negative 
environmental and health effects. If you need additional information about the disposal of your 
products after the end of their working life, please contact your local authorities or municipal waste 
disposal organisation, or the dealer you have purchased the product from. 
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Notizen: 

 



 

 

f f.u.n.k.e.      f.u.n.k.e. means – fabrication · utilities · network · know-how · engineering 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f.u.n.k.e. AVIONICS GmbH 
Heinz-Strachowitz-Str. 4 

DE-86807 Buchloe 
Germany 

 
Tel.: +49-8241 80066 0 

Fax.: +49-8241 80066 99 
E-mail: 

service@funkeavionics.de 
www.funkeavionics.de 

 


